

# 爱心如炬“熠熠生辉” 志愿服务“热辣滚烫”

□记者 李瑞才

一直以来，雷锋精神始终活跃在三川大地、广袤城乡。公交站点、拥堵路口，总能看到他们顶风冒雨疏导交通，向行动不便的路人伸出援手；敬老院里，又是他们忙碌着为老人包饺子、理发，给需要社会关爱的老人们送去关心和温暖；在城乡街头、基层社区，他们深入一线扶危济困、扶弱助残，为困难群众点亮希望之灯……哪里有需要，哪里就有他们的身影，他们有一个共同的名字——志愿者。他们是学雷锋活动的典型代表，他们身穿红色、蓝色马甲，每天穿梭在群众呼唤和期盼中，默默奉献，把爱心送到街头巷尾，把文明的种子播撒在人们心田，激发出人们更多善念和义举，汇聚成一缕缕阳光，温暖着这座城市。

“近年来，志愿者越来越多，志愿服务活动丰富多彩，只要我们需要，就能找到他们的身影，我们的幸福指数大幅提升。”正如群众所说，没有掌声，没有鲜花，没有报酬，他们每天坚持在每个需要帮助的地方“奔跑”，汇聚善意、传递爱心。大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气，全市广大党员志愿者以实际行动书写着新时代的雷锋故事。他们持续聚焦空巢老人、残疾人、留守儿童等重点人群，常态化开展“邻里守望”“扶贫帮困”“文明创建”“乡村振兴”等一大批有特色、接地气、惠民生的志愿服务项目，这些融入日常、化作经常的志愿服务，扩大了文明实践的影响力，领唱了文明实践的主旋律，带动文明创建工作提质增效，推动基层治理等各项工作走深走实。

3月4日，市委宣传部联合周口师范学院等市属大中专院校和周口籍在外就读大学生组建大学生宣讲队伍，从“小切口”讲述“大专题”，用“小故事”阐释“大道理”，开展党的二十大精神解读、红色故事等主题宣讲20多场次，推动党的创新理论走进千家万户；3月5日，鹿邑县在新时代文明实践广场开展文明集市志愿服务活动，38支志愿服务队发挥各自特色，广泛开展关爱帮扶、心理疏导、医疗义诊、健康科普、文艺演出等志愿服务活动，将各类惠民利民服务送到群众身边；3月7日，市总工会组织医务志愿者到中小学校开展心理健康科普进校园志愿服务活动，志愿者们通过心理知识宣传和量表筛查的形式，向同学们讲解情绪产生的原因、如何对待情绪、如何调节情绪等；川汇区组织近20家医院在川汇区文化广场举办“弘扬雷锋精神·守护群众健康”健康进万家大型义诊活动，医疗专家及医护志愿者现场为居民量血压、测血糖，以及切脉、针灸、耳穴压豆等，积极向群众宣传文明健康的生活方式……统计数字显示，截至目前，我市登记注册志愿服务组织4856支，实名认证志愿者84.9万名；全市选树命名市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（社区）四级“道德文明使者”个人1万余名、集体400多个，培育出“三川护苗”“爱心粥屋”“黄寨大嫂”等一批持续时间长、影响范围大的新时代文明实践志愿服务品牌，涌现出112个省级志愿服务先进典型和525个市级志愿服务先进典型，有力支持了“三夏”生产、社区治理和文明城市创建等工作。

在周口，志愿服务近几年持续“热辣滚烫”，越来越多的志愿者主动请缨，服务家乡，奉献力量，越来越多的人加入志愿服务事业，像一条条“溪流”，汇聚成充满爱心的“大海”；一个个“身边好人”，一张张“雷锋面孔”，一抹抹暖心“志愿红”“文明蓝”，像一道道“微光”，汇聚成合力，用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。群众需要什么，他们就服务什么。广大志愿者和志愿服务组织紧密结合群众实际需求，主动履行社会责任，在参与文明创建、乡村振兴、基层治理等工作中冲锋在前、勇挑重担，以实际行动书写着新时代雷锋故事，让爱与温暖加速循环、爱与被爱双向奔赴。②22

志愿者风采

申报国家历史文化名城 我们在行动

## 周家口抗战指挥部修葺工程稳步推进



4月2日，周家口抗战指挥部修葺工程稳步推进。该指挥部位于川汇区荷花街道，现存房屋10余间，为四合院式建筑群，是河南省第七批文物保护单位，维修开放后将有效推动我市优秀传统文化资源可持续利用。

记者 沈湛 摄

## 项城：从此爱上周六全民志愿服务日

□记者 张志新 文/图

春光明媚，枝头花俏。3月30日，在项城市中心城区大街小巷，随处可见身穿红色马甲的志愿者手拿铁锹、扫帚等工具，热火朝天地清扫垃圾的动人场景。

当天是项城市“大爱项城”周六全民志愿服务日活动正式启动的日子，也是项城市的第一个周六全民志愿服务日。志愿者邵佩佩在项城市委宣传部工作，她说：“作为一名志愿者，我可不想错过这样的日子。为了让项城变得更美好而贡献自己的力量，我觉得非常值得，也非常有意义。”

令人想不到的是，邵佩佩除了自己参加志愿服务活动外，她9岁的女儿小萱也跟着来了。“女儿听说我要参加志愿服务活动，说要一起参加。”邵佩佩说，“城市是大家的，我们只要从随手捡起一个烟头、一片纸屑做起，城市就会变得越来越美好。”

为全力打赢新一轮创建全国文明城市攻坚战，确保今年国家卫生城市创建成功，项城市决定开展“大爱项城”周六全民志愿服务日活动。

截至目前，项城市已有496个志愿服务团队发布招募志愿者信息，19072名志愿者报名参与“大爱项城”周六全民志愿服务日活动。



志愿者捡拾垃圾。

为了城市更美好，从此爱上周六全民志愿服务日，将是越来越多项城人的选择。②22